

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
CENTRO DE LA CAPITAL
EN TODA LA REGION DE LEVANTE
CORRECCION DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS
Teléfono, número 91

TIERRAS SANTAS

GHETSEMANÍ

Sin pretender como los peregrinos apasionados, pasar la noche entera en el Huerto de la Agonía, he querido esperar la hora de las sombras para encaminarme piadosamente hacia aquí.

El camino que me guía me ha hecho recorrer desde las puertas de Jerusalén, es el que recorrió Nuestro Señor después de la Cena. He ahí el barranco del Cedrón; he ahí el valle de Josafat; he ahí la colina de Soco-

pus. El paisaje, á esta hora, tiene una grandeza acojonante. Enfrente á las terrazas del templo, con sus formidables subterráneos, y un poco más arriba brilla la cúpula de cristales de la Mezquita de Omar. En la lontanada se distinguen, fantasmáticos y espantables, las tumbas dispersas de los que esperan el Juicio en el día mismo donde han de sonar los clarines finales.

En la época de Jesús, todo esto debe de haber tenido un aspecto parecido al que ahora le vemos. La belleza del jardín actual, con sus olivos que, según los frailes, son los mismos de hace dos mil años, tiene que haber atraído al Nazareno en la noche más lamentable de su existencia.

«Mi alma está mortalmente triste», dijo á sus discípulos al acercarse á las faldas del monte donde quería morir.

Y luego, alzando los ojos hacia el cielo, exclamó: «Padre, si podéis y todo lo podéis, apartad de mí este cálix». Bajo estos árboles, á cuya sombra muy a menudo había saboreado la dulzura de las largas charlas religiosas con María de Magdala, con María de Cleofás y con María de Betania, la amargura del momento supreme le era, más que en ninguna otra parte, dolorosa. Las persecuciones iniciadas muchos días antes y la orden que los soldados del Sanhedrín tenían de prenderlo, hacíanle comprender que el momento definitivo había llegado. Su alma, su alma de hombre, su alma de Hijo del Hombre, sufría todas las angustias, todos los dolores, todas las incertidumbres, todos los abandonos. Sus apóstoles, también.

«Padre—dijo, si no puede ser que yo deje de apurar este cálix, lo apuraré». En seguida, yendo hacia el lugar donde Pedro, Juan y Santiago debían esperarlo orando, exclamó, al verlos dormidos:

«No habéis pedido velar una hora conmigo!»

Una amargura infinita invadió su espíritu. El heroísmo de su alma divina se desvanecía. Ante la muerte cercana, no era el Mesías el que hablaba, era el hombre que temblaba. Pero este hombre, en aquella noche, resultaba más santo que un Dios. porque era el Dios hecho verdaderamente hombre, el Dios que sentía las cobardías, que saboreaba las traiciones, que aceptaba las humillaciones. Antes, en su Galilea natal, sus paisanos y sus parientes habíanse reído de él, lo habían llamado insensato, lo habían amenazado. Pero entonces, una esperanza brillaba en sus pupilas y su actitud era suavemente desahogada. Luego, cuando los peligros surgieron del fondo implacable del Sanhedrín, su inteligencia humana, le hizo comprender que era imposible luchar contra ellos. Y por eso sufrió como sufren los pobres mortales, por eso tuvo sudores de sangre, por eso hizo oír los quejidos de su pobre voz humillada. Los santos preparados sobrehumanamente para el martirio, han querido dar explicaciones simbólicas de esta debilidad de Nuestro Señor.

Para Santa Catalina de Emmerich, por ejemplo, el sublime desfallecimiento no fué causado sino por la noticia de la inmensidad de siglos que el mundo había de sufrir aún, esperando su redención. En realidad na-

da hay que cambiar en este capítulo evangélico que es quizás el más grande, y sin duda, el más enternecedor de la santa vida. Un día más tarde ante los jueces que lo condenaban a muerte, el Cristo, fortalecido por la oración, recobró su serenidad divina y se hizo superior á los hombres. En el jardín de Ghetsemani, bajo los olivos plateados, entre el abandono de su Padre y el abandono de sus discípulos, fué, una noche entera, hombre como nosotros, hombre triste, hombre tembloroso, hombre humano.

«Si fuera posible—murmuraba—, si fuera posible, ¡si fuera posible!». Pero no lo era, ¡ay! La visión de los frailes de Etd Media, que consideraban que el martirio de Jesús tenía «por fuerza» que llevarse a cabo para suscitir legiones de santos, había, sin duda, penetrado en la mente de Jehová.

Y estas piedras que hoy nos ven meditar piadosamente, invocando el dulce nombre, se cubrieron de su sudor de sangre, mientras Juan, Pedro y Santiago dormían, mientras Judas se acercaba.

E. Gómez Carrillo.

Los empleados provinciales HABRÁ TURRON

Habrá turron, sí. Esta ha sido la frase del señor Peña. Con esas dos palabras ha querido manifestar que en los próximos días de Pascua, los sufridos empleados de la Diputación disfrutarán de una paga, de una mensualidad, o a lo menos del dinero necesario para satisfacer las imperiosas necesidades en estos críticos días.

Para la inmensa mayoría de los dependientes provinciales, ese «habrá turron» significa «habrá pan».

EL LIBERAL que excitaba al señor Peña, en nombre de esos empleados, á que hiciera los esfuerzos necesarios para que estos días recibieran alguna mensualidad de las muchas que se les adeudan, agradece la atención al Presidente de la Corporación provincial en nombre de esos mismos empleados que están sufriendo con santa resignación las penalidades de las irregularidades administrativas que de antaño sufre esa Casa.

La Justicia Popular

DELITOS CONTRA LA HONESTIDAD

Viciación y abusos deshonestos

Se comete este delito de violación, yaciendo con la mujer en cualquiera de los casos siguientes: cuando se usare de fuerza ó intimidación; cuando la mujer se hallara privada de razón ó de sentido, por cualquier causa; ó cuando la mujer fuera menor de doce años cumplidos, aunque no concuerse ninguna de las circunstancias expresadas anteriormente.

La Naturaleza, con sus sabias leyes, estableció las previsoras reglas á que han de ajustarse los actos todos de la vida, y á los seres orgánicos los dotó de las condiciones y medios necesarios para los grandes fines de la creación, entre ellos el de la reproducción de la especie, mediante su apropiada función; reglas extensivas á los medios, época y sazón de efectuarla, para su más normal y completo resultado.

La florescencia en la vegetación, durante el perfumado ambiente de la primavera, como regla general, cual excitante medio para despertar y mover los sexos á ese sublime fin, marca el supremo momento de la procreación ó reproducción de las plantas, y todo el reino vegetal se apresta á festejar el consorcio, vistiéndose sus mejores galas, adornando y preparando el receptáculo, cual tálamo nupcial, cuyo centro ocupa la hembra ó pistilo, que amorosa y tiernamente ha de recibir la influencia preciosa del polen que le envía el estambre ó macho; y pasada tan crítica oportunidad, sobreviene el letargo y adormecimiento de las fuerzas reproductoras, hasta la primavera siguiente, y no hay el más ligero conato de desarreglo ó extemporaneidad en dichos seres orgánicos para revelarse á las leyes naturales.

También estableció la propia Naturaleza reglas y apetitos para las funciones reproductoras en los seres animales irracionales con el celo, marcándoles á cada uno su edad, época y sazón para la consumación del acto fecundante, y mientras no concuerdan las debidas condiciones en ambos

sexos, es inútil la satisfacción de todo deseo parcial.

A los seres racionales, al hombre y a la mujer, obra la más perfecta de la creación, les dió también las leyes para el uso normal de la necesaria función; pero precisamente por su racionalidad y perfección, estableció reglas y condiciones especiales, en consonancia con ella, y como seres humanos y sociales, morales y religiosos. El cele irreflexivo, lo sustituyó con el amor, con ese vive afecto que empieza mediante la simpatía, con la conformidad, inclinación y atracción de las personas por su analogía de afectos y sentimientos, que cultivados y aumentados con el trato y comunión espiritual, hace nacer esa fuerza misteriosa que tiende á confundir y juntar dos almas en un común deseo, y más tarde en una decidida confusión para los supremos fines; sometiendo á necesarias formalidades y ritualismos que la sociedad impone y la moral exige, para que sin ofensa de la honestidad pública y de los sentimientos religiosos, los realicen; y todas las legislaciones reglamentaron en su conformidad, marcando la edad, medios y formas de realización, siempre con la voluntad y aquiescencia de ambos, libre y conscientemente prestadas.

El hombre, que en vez de someterse á tan necesarias y convenientes reglas, salta per encima de todo y busca la satisfacción de su pasión violentamente, sin la debida corrección, y apela a la rudeza de la fuerza bruta ó al efecto terrorífico de la intimidación, del miedo, aun con su racionalidad, es un ser más imperfecto que el vegetal, menos templado y reflexivo que el irracional; y en tal forma, pedrá alimentar un apetito momentáneo imperfectamente, sin experimentar la enervante dulzura de un legítimo y natural deseo sentido y complacido; pero en cambio sentirá el malestar y perturbación que todo acto violento trae consigo, con tardíos arrepentimientos y grandes remordimientos; y como todo lo antinatural está fuera de la normalidad de las cosas y toda la anomalía es irregular, y la irregularidad está fuera de razón y de justicia, la violencia de una mujer, en este primer aspecto, no podía por menos de ser previsto como un delito grave en las leyes penales y su autor sugeto al oportuno castigo.

El hombre que busca la satisfacción sexual en una mujer inerte, insensible y fría, privada de razón y sin funcionar sus sentidos, comete el colmo de la impudicia, del atropello, de la desconsideración y de la lujuria, equivalente á la profanación de un cadáver; es indigno de la consideración de ser racional, y como tal, su infame conducta merecedora de la mayor reprehensión y castigo, y o de lleno en las prevenciones del Código penal, dentro del delito de violación, que no ocupa; y sobre tan repugnante proceder nada más hemos de decir, siéndonle aplicable las mismas reflexiones anteriores.

Repetimos que la sabia naturaleza marca con signos estensibles, con indicaciones inequívocas, en la hembra la pubertad ó aptitud para la reproducción, y en cuanto á la mujer, por tanto; y las costumbres y las leyes, siempre en consonancia con aquella, determinan la edad mínima normal en que dicha disposición se manifiesta, según el clima y condiciones de las diferentes regiones del mundo, que en nuestra nación se fija á la edad de los doce años. Saltar por aquellas conveniencias y predispuestas, es también violentar á la naturaleza ó infringir el precepto legal; es herir los sentimientos sociales ó ir contra las prudentes reglas de la creación, anticipando un acto ó función tan transcendental, sobreviniendo las más de las veces consecuencias funestas á los organismos poco conformes aún para ello, y maletrando los efectos de la reproducción ó sobreviniendo ésta en condiciones de raquitismo ó anemia, dando un fruto anticipado á la perfecta y conveniente integridad de la savia, y como tal de imperfecto desarrollo y madurez. Y si esto es siempre censurable y de mal efecto, en el terreno convencional y acorde la voluntad de los interesados, tiene necesariamente que elevarse a la categoría de hecho criminal, y como tal digno del merecido castigo, cuando el hombre yace con la niña menor de aquella edad, ya use procedimientos de fuerza, ya se aproveche y prevalezca de la inexperiencia ó desconocimiento de la realidad en tan tierna crea-

tura. Por ello, el hecho de cohabitar con una joven impúber, con mujer menor de doce años, concurrán ó no las condiciones de aquiescencia ó conformidad de su voluntad, es un atropello á la naturaleza, á la moral y gravemente reprobado y penado por la opinión pública y la ley; y el hombre que así procede, no es un ser reflexivo consciente, es un sátiro semejante al monstruo mitológico, mitad humano y mitad irracional.

Cuanto decimos sobre violación es extensivo, proporcionalmente, á todo lo que constituya abusos deshonestos entre personas de uno ú otro sexo, que del mismo modo tienen su sanción penal, según la gravedad del hecho, en los innumerables casos que los vicios y degeneraciones sociales nos presentan en la realidad de la vida.

Un abogado

A la reina de la Fiesta

Srta. Rosario Pérez Ballesteros

Soñó para tí mi alma
de poeta y guerrero
un reino de leyenda
y de cuentos de hada;
yo conquisté ese reino
tras un combate fiero
y después á tus plantas
deposité mi espada.
En tu espléndida corte
fui galante trovero
recibiendo por premio
el don de tu mirada
y mi cota de maila
de damasquino acero
crucé con una banda
por tu mano bordada.

Como en el cuento lírico
del vate castellano,
una noche de luna
besé tu blanca mano
perdiendo mi privanza
tu regia protección.
Y al merir ex destierro
con los cabellos grises
envolvieron mi cuerpo
con tu manto de lises
y pusiste una rosa
sobre mi corazón.

Miguel Felayo.

FIESTAS REALES

Celebrais esta noche
vuestras fiestas reales,
donde reinas y reyes
mostrareis los trofeos
envueltos entre el verde
laurel de mil torneos
y arrullados por vuestras
propias marchas triunfales.
También á mí han llegado
los himnos nacionales
y obedeciendo al bélico
pregón de mis deseos,
arengué á mis vasallos
rimadores pigmeos
y acudí á las panoplias
verdes de mis rosales.
Tú, rey de la palabra;
tú rey de la poesía,
en vuestras regias manos,
que son galantería,
mi mano en esta noche
á otro rey es entrega.

A los pies de esas reinas
poned un clavel doble,
pues para ellas no encuentro
un tributo tan noble
como el ver á sus plantas
al que es rey de mi vega.

P. Jara Carrillo.

(Trabajos leídos en la fiesta de la Prensa en la escuela ciudad de Cartagena el día 20 del actual.)

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAFO)

Día de gala

Madrid 21 (9 n.)

La Gaceta publica un decreto disponiendo que el día 23 del actual sea día de gala para solemnizar el natalicio de la infantita.

Inscripción marítima

Se fijan en 1620 los individuos de inscripción marítima para 1912.

Los maestros

Se concede á los maestros de primera enseñanza un plazo de 20 días para que remitan a la dirección general de Instrucción pública las partidas de nacimiento legalizadas.

DIARIO DE MURCIA

Recuerdo al señor Revenga

Esta mañana a las once se han de celebrar solemnes funerales, en la iglesia de San Juan Bautista, ¡en sufragio y memoria del malogrado don Ezequiel Díez y Saz de Revenga.

Estas exequias han sido organizadas é iniciadas, por un numeroso grupo de amigos suyos particulares que fueron también amigos políticos del finado; pero se celebran asimismo con la adhesión y simpatía de toda Murcia, porque al señor Revenga lo estimáramos y apreciáramos mucho todos los murcianos, que reverenciamos su buena memoria.

Esta manifestación de piedad y de amistad, servirá de gran consuelo, a la dolorida familia del finado, en la cual es cada día más grande el vacío que dejó el esposo y el padre.

Por eso felicitó a los consecuentes amigos, que no han olvidado a su amigo y jefe y me adhiero al pensamiento piadoso y delicado de los funerales, que, indudablemente y á juzgar por los preparativos, prometen ser grandiosos.

Reparto de tropas

Creo que no ha habido nunca tanta caridad como hay ahora. Por todas partes se multiplican las asociaciones, cuyo objeto principal es socorrer a los pobres desvalidos. Las instituciones de caridad surgen en el mundo y se multiplican en seguida con gran pujanza entre todas las clases sociales.

Antes parecía que se dejaba el ejercicio de la caridad para los sacerdotes, para los frailes, para los religiosos, en general; pero hoy ne, hoy to-

das las clases sociales se sienten obligadas a acudir en socorro de los necesitados.

Ejemplo y de gran trascendencia ha dado la reina Victoria con la institución de su Ropero ya extendido por toda España y para el cual laboran las damas más distinguidas de la aristocracia española, con un mecanismo en su constitución, que por sí mismo se propaga entre todas las clases.

En Murcia ya está establecido desde tres años, habiendo hecho importantes repartos de toda clase de prendas confeccionadas por señoras y señoritas de esta ciudad, que sienten por nuestros pobres entrañable cariño. Leon XIII, de feliz memoria, dijo que los ricos, los que pueden han de contribuir a la solución del problema social que representan los hambrientos y necesitados, en el ejercicio de la caridad, porque no basta aconsejarles humildad y resignación. Y la voz de aquel insigne pontífice, tuvo resonancia en el mundo, y se oyó en los palacios reales, en las grandes poblaciones, en los pueblos pequeños y hasta en las aldeas.

Murcia es una de las poblaciones donde esta semilla ha caído en mejor tierra y cada día se ve mas importante el fruto que ha de dar.

Hay es el día de mayores satisfacciones para las señoras de Murcia que sostienen y fomentan el Ropero de Santa Victoria; porque hoy es el día que pasan las prendas que ellas han hecho con sus delicadas manos, a servir de abrigo a los niños, a los ancianos y a los necesitados todos. ¡Que Dios las bendiga!

J. M. Ternel.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

La información de la mañana

Se ha comentado con extraordinario interés en todos los círculos políticos de por acá, y son hoy tantos cuantos los que reúnen media docena de personas, la noticia de la fundación en Madrid de un Congreso de Diputados que sea un verdadero laboratorio de los intereses nacionales formado por personas de prestigio que se limitarán a gestionar en Madrid los asuntos de sus respectivas comarcas.

El modo de funcionar este organismo, conviene tante con el criterio dominante aquí, que no parece sino que es invento de patente exclusiva para Cartagena donde el desengaño en política ha llegado al colmo y la necesidad del auxilio que debía de prestar y no presta para el desarrollo de los intereses locales, es más que necesidad, fuerza irresistible.

Porque es el caso que dicho organismo, no tendrá según dice el periódico cortésano, intervención alguna en la política de partidos, ni permitirá aparatosos debates, sino que se limitará a tener oficinas bien montadas donde se hagan serias gestiones en pro de esos intereses, y desde las cuales se ejercerá la influencia debida acerca de los poderes públicos para conseguir el objeto indicado.

Muy bien, pero muy bien hasta aquí; pero, lo malo del caso, es aquello de quién le pone el cascabel al gato? Porque diputados habrá muchos que no quieran y deben serlo; pero más aun que quieran y no deban; de lo cual resulta desde luego una grave dificultad que pide solución y que dado la tenga, pues si la designación se ha de hacer en cada localidad de alguna importancia, cualquiera que sea el sistema que se adopte, hay la casi seguridad de que la política será la que designe; en cuyo caso, el remedio, será peor que la enfermedad.

Y claro es que solo con designación electiva, tendrá autoridad el diputado de cualquier comarca, porque la autoridad y arbitrariedad impuesta por el Comité organizador de esa asamblea, no es moneda corriente en estos tiempos.

Ahora, si ese Comité se dirigiera a organismos locales de carácter puramente social, exentos de todo compromiso político, para que le propusiera nombres indicando los méritos que concurrían en los propuestos para desempeñar el cargo, es posible que se constituyera con autoridad bastante un principio que su conducta avalaría ó desvirtuaría muy pronto.

Que el proyecto es bueno no ofrece

de duda, porque si toda situación política debe ser fiel reflejo del espíritu social de su época, del debe al haber, hay notable diferencia y mas en materia electoral, que es la prima de nuestra representación en la Cámara popular, tan notable, tan marcada que suele ser lo contrario de lo que siendo verdad las elecciones, darían por resultado.

Ese Congreso privado, no es aventurado predecir y tenerlo por más legítimo representante de los intereses nacionales que cualquier otro de los constituidos con arreglo a la ley fundamental; pero tampoco lo es dudar mucho de que haya quien se preste a aceptar actas que, tras de costar dinero; ocasionarían trabajo asiduo y compromisos graves para corresponder dignamente a un cargo que colocaría a los llamados a desempeñarlo tan cerca de la gloria como del ridículo, porque meterse a correctores sin hacer algo trascendental que lo justifique, es caer en la condición de corrigiendo y hacerse meritorio de la burla social.

Banquete á Rueda y Valdés

La Asociación de la Prensa organiza un Banquete en honor del glorioso poeta don Salvador Rueda y del insigne orador don Miguel Rodríguez Valdés, que intervinieron de modo tan brillante en la fiesta de la belleza, del arte y de la poesía, celebrada el miércoles en el Teatro Principal.

El banquete se celebrará prabablemente el domingo próximo y constituirá seguramente una gran manifestación de admiración y simpatía a tan excelsos espíritus que honran el Pensamiento de la raza española.

Cartera de Cartagena

Esta mañana se ha efectuado sin incidente la distribución de los puestos públicos de Pascua en las Puertas de Murcia y Gloria de San Francisco.

En el día de hoy quedan detenidos en la prisión preventiva 32 individuos.

Han sido detenidos dos artistas vagabundos por explotar haciendo títeres á cuatro niños.

En el Depósito municipal han ingresado en calidad de detenidos Miguel Jiménez Llamas, Juan López Aliaga y Alfonso Jódar Collados.

Salieron para el Juzgado de Instrucción Juan Fernández Martínez y Angela Mendoza Vázquez.

En el día de hoy quedan cuatro individuos arrestados en dicho establecimiento.

El Juzgado de Instrucción interesa la comparecencia de Miguel García García.

FRANCIA

II

Enuncian individual y colectiva

Nuestros aliados del combate del Cabo de San Vicente...

Posee el francés en alto grado un amor propio desmedido...

Recuerdo haber leído hace ya mucho tiempo que ningún general francés...

Y si en lo suyo dejaba tanto que desear la cultura...

Otro rasgo muy saliente del carácter francés...

Es además el francés, y aquí toma la palabra Antonio Bergues...

Son todas estas cualidades perniciosísimas...

Aparto de ello, que puede aplicarse a todos...

La influencia de Francia sobre Europa...

Esta propina de un día chocaba mucho á Gorio...

Y a mí también. Catorce años (y un día) es un plazo...

Tales son los rasgos más salientes del país vecino...

Les françaises son de grands enfants...

Ricardo S. de Inestrillas

ENJATIVA

(POR TELEGRAMA) Consejo de Guerra...

Madrid 21 (9 n.)

Ha comenzado la vista del Consejo de guerra...

Presenció la vista escaso público. Seis de los presos...

Se dió lectura á los autos. Resulta reducido á un movimiento...

La mayoría de los procesados son juveniles. Entre las pruebas...

Un procesado declara que le pegaron para que confesara. Otro dice que le amenazaron...

En la filiación que se ha hecho de los procesados resulta que hay socialistas...

El jovenzuelo Antón Roca, acusado de haber derribado postes...

La deuda de Gorio

(CUENTO)

Anda por ahí mucha gente que debería estar en presidio...

La guardaba él como una letra única girada sobre el porvenir...

Pues bien: una noche se durmió la Providencia de Gorio...

Es además el francés, y aquí toma la palabra Antonio Bergues...

Son todas estas cualidades perniciosísimas...

Aparto de ello, que puede aplicarse a todos...

La influencia de Francia sobre Europa...

Esta propina de un día chocaba mucho á Gorio...

Y a mí también. Catorce años (y un día) es un plazo...

Tales son los rasgos más salientes del país vecino...

Les françaises son de grands enfants...

Ricardo S. de Inestrillas

ENJATIVA

(POR TELEGRAMA) Consejo de Guerra...

Madrid 21 (9 n.)

Ha comenzado la vista del Consejo de guerra...

mozo de mulas para que vomitase lo que supiera...

Ya se que pensaréis que el bruto salió para repetir su atrocidad...

Escuchó pegado a la puerta, con toda su alma...

Luego se levantó, se restregó rudamente los ojos...

Se leadeó dando un ronquido; el primero que pasó se fué livido...

¡Ah, incomprensible justicia! El juez tardó en reconocer aquella bestia...

—Este es Gorio que ha pagado su deuda. Y se fué detrás de los que se llevaban al infierno...

Federico Urrecha.

Cartera de Murcia

Nuestro director á Lorca

Ha salido para la vecina ciudad de Lorca, nuestro director D. Pedro Jara Carrillo...

Queja

Los vecinos de la calle de Zambrana, esquina á la del Zoco...

La Delegación de Hacienda de esta provincia remite al señor gobernador...

Reclamación

La Delegación de Hacienda de esta provincia reclama los repartos...

Reglamento

Se ha presentado a la aprobación del gobernador el reglamento...

Hurto de reses

La guardia civil del puesto de Lumbreras ha detenido a Alfonso Artero...

Reclamado

La guardia civil ha detenido en Jumilla á Manuel Mateo, Juan Pérez...

Arma ocupada

Los guardias de Seguridad han ocupado un cuchillo á Angel Sanz Rosell...

Daños

La guardia civil del puesto de Cuestablanca ha denunciado al juzgado...

nistrativo del Tribunal Supremo remite nota de pleito incoado por doña Vicenta Navas Olmos...

Requisitoria

La sección de Pósitos provincial de Alicante-Murcia, remite edicto...

Tienda-Asilo del Palmar

Limpeza por el vacío

La limpieza por el vacío está perfeccionándose en los Estados Unidos...

Mientras no se generalice este procedimiento moderno...

El polvo que se ven obligados a respirar durante su trabajo...

Los reyes á Sevilla

Una temporada

Se asegura que en la primera quincena de Febrero marcharán los reyes...

Melilla

Varias noticias

Le ha sido practicada con éxito una operación al comandante del regimiento de Ceriñola...

Una comisión de jefes de kabila ha visitado al capitán general.

Se ha celebrado sin novedad el zoco en Arbaa.

Barcelona

Sol y Ortega

Renunció la defensa del Chato

Libertado

Mejico

Complot descubierto

Generales detenidos.—Estado de sitio

Madrid 21 (9 n.)

Enseguida Reyes se hubiera proclamado dictador. Han sido detenidos Aguilar, Hurtado...

La policía

Reforma de las plantillas

La Gaceta publica una real orden rectificando las plantillas de policía...

En Murcia

El sorteo de la Lotería

Animación.—La cola

Reina gran animación con motivo del sorteo de la Lotería.

Las Compañías ferroviarias

Reforma de las tarifas

Convocado por Gasset se reunieron los representantes ferroviarios...

Los agricultores castellanos

Visitando al rey

Los agricultores castellanos estuvieron en Palacio exponiendo...

La rebaja del pan

Reunión en el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento se ha verificado una reunión presidida por el alcalde...

La causa de Cullera

El escrito del fiscal

Se espera que mañana tenga entrada en el Supremo de guerra...

La exportación del cacao

En el Circulo Mercantil

Visitando á Canalejas

Madrid 22 (1 md.)

en su despacho oficial recibiendo las visitas de varias comisiones.

El pleito de EL LIBERAL

Confirmar de la sentencia

Hoy se ha firmado el fallo de la Audiencia sobre la apelación...

Discrepancias

Se ha dicho que entre los magistrados no ha habido unanimidad...

Don Ricardo Meseguer Sarr

Arrendatario del servicio municipal de expedición de certificados...

Farmacia de Coma Martínez

Preparación de ampollas inyectables. Sueros, granulados...

EXPOSICION SEMANAL

Alcoba inglesa en corinto

Una cama de matrimonio, Mesa de noche, Tocador...

Tahona de San Nicolás de Jerónimo Bautista

Exquisitas tortas de Pascua. Mantecados de varias clases...

HORA DE CIERRE

Para mayor comodidad del público, desde el día 20 al 24 la Casa Pedroño...

TOS FERINA

JARABE ANTI-FERINO MORENO

El más eficaz remedio para la tos ferina ó coqueluche.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

ESPECTACULOS

Teatro Romea

A las 6 y 1/2, «El Trust de los Tenorios».

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

El sorteo de la Lotería

(Por telegrama) Empieza el acto Madrid 22 (3 t.)

A las 9 y 55 de la mañana ha dado comienzo el sorteo de hoy. Le ha correspondido los honores de salir primero del biombo, al número 2062, premiado con 5.000 pesetas.

Transmitiendo noticias Los corresponsales de los periódicos de provincias, han establecido su centro de operaciones en la Cervecería de Candela, situada en la Puerta del Sol, como lugar próximo a las Centrales de telégrafos y teléfonos interurbanos.

Desde allí comunican por teléfono con la Casa de la Moneda, recibiendo los números que van apareciendo en esta, directa y rápidamente.

Animación Por tal motivo la animación que ha reinado toda la mañana en la Puerta del Sol, ha sido verdaderamente extraordinaria.

El público se aglomeraba para presenciar la tarea de los corresponsales, y las carreras en competencia, entabladas por los chicos encargados de correr para transmitir las noticias.

La cola.—Juerga improvisada Esta madrugada formaban cola en la Casa de la moneda 106 individuos

Los guardias de seguridad facilitarón a cada uno de ellos un papel con el número de su puesto.

Los guardias y los «colcopteros» fraternizaban, entregándose juntos a algunas libaciones para distraer, el fastidio.

La noche era apacible y serena. Algunos curiosos que presenciaban el espectáculo se divertían arrojando caudaleros.

Dos individuos entregaron 10 pesetas para invertir en pan.

El enviado a las bodegas del marqués de Mudela, trajo un donativo de dicho establecimiento, consistente en dos arrobas de vino.

El inspector don Guillermo Gallón entregó otras 10 pesetas.

Y en cuanto al célebre personaje «don Pasquero», que es ya tradicional en esa noche, envió a comprar numerosas tajadas de bacalao.

La juerga y la algazara han sido grandes durante toda la noche

Falsas participaciones Por los comisarios de vigilancia y el juzgado de guardia, han sido secuestrados varios decimos y participaciones falsas é ilusorias.

LA «GACETA» (Por telegrama)

La escuela del hogar Madrid 22. (3 30 t.)

La «Gaceta» de hoy publica un de-

creto disponiendo las enseñanzas que deben cursarse en la Escuela del hogar y profesional de la mujer.

Vacantes Otra disposición anunciando hallarse vacantes algunos registros de la propiedad.

Estátua a la infanta Isabel (Por telegrama)

Suscripción popular Madrid 22 (4 30 t.)

«La Mañana» inserta un comunicado proponiendo que se eleve una estatua a la infanta Isabel en el paseo de la Argentina, del Parque de Madrid, mediante suscripción popular con la cuota máxima de una peseta.

EXTERIOR (Por telegrama)

Movimiento fracasado Madrid 22. (4 t.)

El cónsul de la República dominicana en Madrid, ha recibido un cablegrama de su gobierno, manifestando que ha fracasado completamente el movimiento en favor del expresidente Morales.

Este ha sido capturado, y su segundo, Pascasio Gómez, se ha presentado a las autoridades, siendo ambos sometidos a la acción de la justicia.

No queda en todo el país ni un sólo rebelde en armas.

Electrocutado De París telegrafían que en Camboles Bains, ha muerto electrocutado un obrero electricista español, que afirmaba perteneció a la tripulación sublevada del «Numancia».

Consejo de guerra El consejo de guerra celebrado en Tolón, ha absuelto a los jefes y oficiales que fueron procesados con motivo de la catástrofe ocurrida a bordo del acorazado francés «Liberté».

Rudo combate De Teheran participan que en Tabar han librado un rudo combate los constitucionales con las tropas rusas.

Siniestros marítimos (Por telegrama)

El acorazado «Alabama» destruido Madrid 22. (5 30 t.)

De Vigo participan que se ha recibido un marconigrama, anunciando que a bordo del acorazado yanqui «Alabama» se declaró un incendio rapidísimo.

El buque ha quedado destruido por completo

En el depósito de municiones del barco se han descubierto varias cajas conteniendo sustancias explosivas

El «Satrústagu» con averías

Telegrafían de la Coruña que ha entrado de arribada forzosa el trasatlántico español «Antonio de Sotrústegui» al que puso en riesgo de zozobrar el fortísimo temporal.

Se dirige desde Gijón a Barcelona.

Sublevación en Portugal (Por teléfono)

Sublevación en Portugal Madrid 22 (6 t.)

Telegrafían de Vigo que viajeros llegados allí de Portugal refieren que el día 20 a media noche se sublevó en favor de la monarquía parte del 20 regimiento de infantería de línea.

Entre ambos bandos de dicha fuerza se entabló un violento tiroteo.

La lucha continuaba al salir dichos viajeros de Braga.

Resultaron heridos graves el coronel y un capitán.

El gordo en Barcelona (Por telegrama)

Madrid 22 (6 t.)

De Barcelona comienzan a recibirse amplios detalles relativos al reparto del billete agraciado con el premio gordo.

Fuó vendido en la administración de loterías de la calle de Aribau.

Tres décimos del 3.884 fueron adquiridos por María Turibert, vendedora de carne de gallina.

Conoció la noticia de haberla correspondido el gordo por EL LIBERAL de Barcelona.

Inmediatamente rodearon a la María varias parroquianas y amigos, promoviéndose la algazara consiguiente.

Los tres décimos los ha repartido en participaciones pequeñas de dos y cuatro reales.

Se sabe que la vendedora se ha reservado para ella una buena cantidad en los décimos que llevaba.

Otros dos décimos del billete premiado han correspondido a unos betuneros de la calle de Aribau.

El total de los billetes del sorteo de Navidad vendidos en Barcelona, asciende a la suma de 10.000.000 pesetas.

El primer periódico que dió allí la noticia fué EL LIBERAL, por medio de la pizarra que fijó al público.

Inmediatamente se divulgó la feliz nueva por la capital

A los que se suscriban desde hoy hasta fin de mes, se les servirá GRATUITAMENTE EL LIBERAL, comenzando a contarse el abon. para los efectos del pago desde 1.º de Enero próximo.

LOTERÍA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo del día 22 de Diciembre de 1911, tomada al oído en Madrid y recibida por telegrama

PREMIOS GORDOS PREMIADOS CON 5.000 PESETAS

Table with columns for prize amounts (e.g., 3.884, 2.455, 1.617, 28.535, 28.469, 16.182) and lists of winning numbers in various denominations (Centena, 11 000, 22 000, etc.).

Table with columns for prize amounts (e.g., 43.000, 33.000, 24.000, 23.000, 25.000, 26.000, 27.000, 28.000, 29.000, 30.000, 31.000, 32.000, 33.000, 34.000, 35.000, 36.000, 37.000, 38.000, 39.000, 40.000, 41.000, 42.000) and lists of winning numbers.

BOLSA Madrid 22 (5 t.) Interior... 85/75 Fin... 00/00 Próximo... 00/00 Amortizable... 101/30 Banco... 458/00 Editorial de España, fundador... 000/00 Banco de Cartagena... 000/00 Tabacos... 298/00 Cambios Francos... 17/95 Libras... 27/25 Exterior París... 00/00

DR. M. IRIARTE CONSULTA GENERAL Especialista en Enfermedades de la Matriz Horas de consulta de 11 a 2 San Fernando, 34, pról. derecha. - Alicante

Ya salió el GRAN COGNAC FARO de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS. PROBADO.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicdo.

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar **El Agua Griega**; que es el mejor y más barato calveida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO

Depósito en Murcia: **Perfumería Francesa de A. Abellana**. Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á **Martín y Durá, MADRID**

Vapores Mac-Andrews y C.^a

El vapor **EMMA** INLOS, para LONDRES, cargará en Cartagena el domingo 24.
El vapor **PIZARRO**, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el miércoles 27.

Agente en Murcia: **J. García Ramos**, Plaza de Santo Domingo 6, 1.º

Vapores CORREOS FRANCESES

de **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**
Servicio extraordinario rapidísimo y directo el 22 de Diciembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á **Buenos Aires (América del Sur)**
Con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

France

Saldrá de ALMERÍA el 22 de DICIEMBRE 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.
Para los de TERCERA CLASE COMIDA á LA ESPAÑOLA
PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA CLASE, PESETAS 200

Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios
HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
Boulevard del Principe 79 y 75.—ALMERIA

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

ITINERARIO

PUERTO	LEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles á Marsella.	los martes á París.
ORAN	los viernes 10	los sábados 5
MARSELLA	los lunes 10	los lunes 11
ORAN	los martes 8	
CARTAGENA		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales á 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Planes especiales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos son destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantine, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo
J. M. PELEGRIN. — CARTAGENA

AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alcalá

Vapores Correos Franceses

de **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**
Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA

Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.
Boulevard del Principe, 79 y 75.—ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

de **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR**
Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 12 de Enero

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

Parana

Saldrá de ALMERIA el día 2 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus consignatarios **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**
Boulevard del Principe 79 y 75.—Almería

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita que necesite á toda prisa, moda y bordados, la única que armoniza el orden de una casa con la elegancia de su persona. Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con reglones de sujeción de los trajes, labores, novela y música y celestina con concursos y regalos.



Se pide á sus oficinas, y se suscribe al económico precio de 1,60 ptas. trimestre en Madrid y á 2,25 ptas. en provincias. Marqués de Cubas, 9, Madrid. Apartado 112.

Cascarilla superior

la vende Gregorio Lagartija. Calle de San Cristóbal, Bodega.

NE EXPENDE

de toda clase de cascarilla de la más superior Calderón de la Barea, n.º 1.—Porteria.

CARIDAD.—En la calle de Santo Domingo, número 22, se encuentra un enfermo en la mayor necesidad.

Se ruega al que se hubiese encontrado cuatro papeletas de participación al núm. 5.905 del sorteo de Navidad, sean devueltas a D.ª Telesfora Pérez, San Judas 6, quien se lo agradecerá ó gratificará.

Los poseedores de participacion en el núm. 27.127 del sorteo de Navidad, pueden devolverlas al depositario D. José María Nicolás, calle Coruña, el que les abonará su importe.

LA VELOCE

GRANDES VAPORES CORREOS OFICIALES DEL GOBIERNO ITALIANO
Servicio acelerado de pasajeros América de Sur y mercancías para

El magnífico vapor á doble hélice

SAVOIA

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912, con escala en Las Palmas, Río de Janeiro, y Santos (Brasil). Admitirá carga y también pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para tercera, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Aviso.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.
Consignatario: **ALFREDO RODRIGUEZ**, Calle de Girona, 5 (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

Vapores de Ríes & C.^a de Valencia

El sábado 23 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor

Heinrich Schuldt

El domingo 24 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor

Deak
Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andreu.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (94)

GAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

SEGUNDA PARTE

PASIONES Y DELITOS

Luciana se había incorporado y lo miraba anhelante, con el corazón henchido, la frente erizada. Un relampago diabólico brillaba en sus ojos.
—Habla, padre mio, yo soy tu hija y nada tienes que temer de mí pero antes una sola pregunta, ¿Me prometes todavía que Marcelo será mio?
—Te lo juro, porque sé que tú no lo podrás olvidar.

Luciana tuvo una sonrisa de orgullo. El barón fijó sobre ella sus profundas pupilas y son tono penetrante y grave, dijo vivamente: —Luciana, ¿tú no te has preguntado jamás por qué yo no pronunciaba antes el nombre de tu madre, por qué cada vez que tú mirándome en los ojos, me decías que hubieras querido conocerla y te rechazaba y te decía que tu madre era muerta?
—Si... muchas veces me lo he preguntado — interrumpió vivamente Luciana — y me respondía á mi misma que mi madre debió ser una mujer á quien tú habías amado mucho, pero que te había hecho sufrir también mucho.
—Ah, sí! Tú me comprendes, me comprendes — repitió como en delirio el barón Armando, mientras sus facciones ó freían una dolorosa contracción espasmódica y se ponía livido, tembloroso.—Si... yo he amado á tu madre como un loco; por ella sufrí angustias y torturas de las cuales no podrías jamás formar una idea.
Luciana era presa de un vivo estupor.
—¿Y ella no te amaba?
—Juré que moriría antes de pertenecer á otro.
—¿La habías desposado?
—No.
—¿Pues entonces yo soy hija de la culpa?
—Sí tu madre no te ha reconocido, te he reconocido yo.
—¿Pero mi madre me rechazó de sus brazos?
—No... de esto no la acuso, quizás te hubiera amado—dijo con voz baja y rápida el barón— pero hubo de abandonarme.
—Abandonarme, ¿y por qué? Una madre que abandona á su hija, no es digna de perdón.
Cuando una mujer ha cometido una falta, á ries-

go de todo debe saber sufrir las consecuencias. Mi madre no te amaba.
El hebreo inclinó la frente como si no pudiese soportar las miradas de su hija.
—Si, tienes razón; si tu madre me hubiese amado, hubiera tenido conmigo, conmigo hubiera muerto y hubiera renegado de su fe.
Luciana lanzó un grito.
—¿No era, pues, hebreo mi madre?
—No—respondió gravemente el barón—era cristiana.
—¿Tú, entonces, amaste á una cristiana?
—Sí—dijo el hebreo ruborizándose ligeramente.—Ella se había ensañado de toda mi alma. Llenaba mi corazón, ocupaba mis pensamientos.
—¿Y te ha hecho traición?
—Ella es hoy mujer de otro.
Luciana dió un salto atrás sobre el lecho.
—¿Vive, vive todavía?—exclamó con una expresión imposible de describir.—¿Y tú no te has vengado?
—¿Si lo hubiese hecho... me lo aprobarías?
—preguntó Florencia con voz oprimida.
—Pues bien... sí...—exclamó la joven con ojos relampagueantes y mejillas encendidas.
El hebreo hizo un gesto de alegría.
—¿Tú no piensas que esa mujer es tu madre?
—dijo nuevamente.
—¿Se ha cuidado nunca de mí?
—Te ha rechazado, ha renegado de tí.
—¿Dices la verdad?—exclamó la joven como mordida en el corazón.—¿Ella sabe, pues, que yo vivo y soy su hija?
—Lo sabe, te presenté á ella; para ninguna emoción apareció en su rostro, ningún recuerdo

del pasado ha turbado la pureza de su frente, la sonrisa de sus labios.
—¿Pero esa mujer es un monstruo? ¿Y yo la conozco, díces?
—Y le has hablado.
—¿Oh, lo adivino!—exclamó animada, jadeante—la mujer que te ha traicionado... mi madre, es la duquesa de Santamaría.
Por toda respuesta el hebreo incluyó la cabeza sobre el pecho.
Luciana dejó escapar una caronjada nerviosa, estridente, que sobresaltó al barón.
—¡Ah! ¿Las oristuras saben, pues, angir? ¿Quién lo hubiera dicho viendo á la duquesa con aquel rostro tan suave, con aquellas miradas tan dulces, que fuera la más culpable de las mujeres, que tenía un pasado defectuoso que ocultar, ¿Y el duque lo sabe?
—El duque lo ignora todo.
—¿Y tú te has callado... tú?
—Escúchame, Luciana; yo habría perdonado á tu madre su traición, porque podía haber sido impulsada por otros más culpables que ella, porque podía creer que había muerto.
—Si te hubieses amado, hubieses muerto; también ella se no hubiera consentido jamás en ser de otro.
—No todas las mujeres tienen tu firmeza, Luciana, ni todas amas como tú y yo sabemos amar. Pero yo que me hubiera doblegado á una palabra de arrepentimiento, á una lágrima de piedad, sentí despartarse en mí ánimo todas las furias de los celos y del odio al ver que la duquesa, no sólo no me lloraba, sino que me odiaba, enseñaba á odiar á todos los hebreos, porque

una palabra, una mirada sorprendida, podían revelar al marido, podían echar una mancha en su honor de mujer, de madre. ¿Y solo yo, pues, debía sufrir? ¿Y bajo mis ojos debía verla pertenecer á otro mientras yo vivía, vestía sus alegrías de madre, mientras otro tenía derecho á aquellos besos, á aquella protección?... ¡Ah, no! Y empué á herirla en su hijo.
—¿Eras tú, pues... tú quéis alocista robar á Raul?
—Pues bien, sí; soy yo—contestó con imperioso y breve acento el barón. —¿Tú me condones?
—No—dijo resuelta Luciana—en tu puesto hubiera hecho lo mismo.
—¡Ah! Tú eres verdaderamente mi hija—respondió con fruición Florencia, inclinándose hacia la hermosa joven que no mostraba ninguna emoción y sólo la miraba con los brazos cruzados sobre su seno palpitante.
—¿La duquesa sabe que Raul está en tus manos?
—Lo sabe—contestó con voz sorda Florencia.
—La verás, pues, á tus pies implorando piedad.
El hebreo refirió su voz baja la escena que había tenido lugar entre él y Renata.
—¿Todavía te desañas?—interrumpió con violencia Luciana.—Nada sienta por mí que soy su hija?
—Nada.

Luciana se calló y el barón, que la observaba la vió extrameterse.